ZESTAW TEMATÓW KONKURSOWYCH WRAZ Z FOTOSAMI FILMOWYMI
Kim jest artysta? Rozważ problem, analizując fotos z filmu Andrzeja Wajdy pt. Pan Tadeusz oraz inne teksty kultury.
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Jakie są sposoby prezentowania wątków maryjnych w różnych dziedzinach sztuki? Rozważ problem, analizując fotos z filmu Mela Gibsona pt. Pasja oraz inne przykłady.
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Analizując fotos z filmu Andrzeja Wajdy pt. Wesele i inne teksty kultury, zinterpretuj postawy Polaków wobec zrywów narodowych. 

Scharakteryzuj wizerunek chłopa na podstawie fotosu z serialu Chłopi w reżyserii Jana Rybkowskiego oraz wybranych tekstów literackich.



W czym tkwi istota etosu rycerskiego? Omów problem, analizując scenę z filmu Pan Wołodyjowski w reżyserii Jerzego Hoffmana oraz inne teksty kultury.


Omów sposoby prezentowania problematyki związanej z holocaustem, analizując fotos z filmu Stevena Spilberga pt. Lista Schindlera oraz inne teksty kultury.


Kim jest człowiek w konfrontacja z naturą? Omów problem, analizując fotos z filmu Petera Weira pt. Piknik pod Wiszącą Skałą oraz inne przykłady.



Kim dla człowieka może być inny człowiek? Rozwiń temat na podstawie wskazanej sceny z filmu Chce się żyć w reż. Marka Pieprzycy oraz wybranych przykładów literackich. 
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W jaki sposób różne dziedziny sztuki inspirują się wzajemnie? Rozwiń temat na podstawie wskazanej sceny z filmu Brzezina Andrzeja Wajdy i innych wybranych przykładów.
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W jaki sposób teksty kultury pokazują wojnę i/lub zrywy powstańcze? Rozważ temat na podstawie wskazanej sceny z filmu Eroica Andrzeja Munka i innych wybranych przykładów. 



Jak twórcy kultury pokazują wewnętrzny świat człowieka? Rozważ temat na podstawie kadru z filmu Róża Wojciecha Smarzowskiego i innych przykładów.



Czym jest totalitaryzm? Rozważ na podstawie kadru z filmu Czarny czwartek Antoniego Krauzego i innych przykładów.



W jaki sposób różne teksty kultury ukazują relacje międzypokoleniowe? Rozważ na podstawie kadru z filmu Imię róży Jean Jacquesa Annauda i innych przykładów.



Jaką funkcję w różnych tekstach kultury pełnią obrazy przestrzeni? Rozwiń temat na podstawie kadru z filmu Ida w reż. Pawła Pawlikowskiego  oraz wybranych przykładów.



Jaką rolę w życiu człowieka odgrywają marzenia? Rozwiń temat na podstawie interpretacji kadru z filmu Historia kina w Popielawach  Jana Jakuba Kolskiego i wybranych przykładów literackich.



Wieczna nuda czy szansa na poczucie prawdziwego smaku życia? Na podstawie interpretacji kadru z filmu Zmruż oczy Andrzeja Jakimowskiego i wybranych przykładów rozważ, w jaki sposób rożne teksty kultury ukazują prowincję.



Jaką postawę wobec okrucieństwa ludzi i świata może przyjąć człowiek? Rozważ na podstawie kadru z filmu Roberto Benigniego Życie jest piękne i innych przykładów. 
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Jaką rolę w życiu człowieka pełni przyjaźń? Rozwiń temat na podstawie sceny z filmu Chłopiec w pasiastej piżamie w reżyserii Marca Hermana oraz innych przykładów. 



